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IV Encontro do Forplad

07, 08 e 09 de novembro de 2012

São Luiz / MA

MEMÓRIA DA REUNIÃO
Dia 1 - 07/11/2012

Após a abertura do Fórum.

RELATO DA NACIONAL

Palavra da Coordenadora: Silvana

--> Fez o relato dos fatos que ocorreram entre a III Reunião do Forplad, em Belém e a IV reunião, em São Luiz e que culminou com a saída do coordenador Nagib. Relatou sobre a reunião da coordenação nacional ocorrida na UFABC, em Santo André, em outubro, e que fora marcada pela gestão anterior e cuja pauta foi mantida. Esclareceu que em Belém já havia se consolidado também a saída do primeiro vice-coordenador (Alberton), situação que já levara a segunda vice-coordenadora (Silvana) a substituí-lo. De modo que na citada reunião de Santo André, foi definido, com base no regimento, a constituição da coordenação nacional a partir da composição e sequencia da diretoria. Além disso, considerando o critério da representação regional, ficou decidido pela ascensão dos suplentes da região Sudeste e Sul para a chapa, ocupando os cargos vagos de primeira vice-coordenadora (Alda) e segundo vice-coordenador (Pericles), além da ascensão dos seus suplentes nas regionais a condição de suplentes da nacional. Tendo apresentado a diretoria do Fórum e colocado em discussão e apreciação do pleno.

Alda solicitou a palavra e pronunciando-se no sentido de deixar claro que aceitou o cargo de Vice da Coordenação Nacional com as substituições normais e na sequência, conforme previsto no regimento, com objetivo de colaborar com o Forplad e referenciou a importância de estar participando da Coordenação Nacional, por ser um importante espaço de discussão e realização de trabalhos. Agradeceu ao Nagib por todo o trabalho executado até o momento e a magnífica condução nas reuniões anteriores.

Retomando a palavra Silvana questionou se mais alguém gostaria de fazer uso da palavra para avaliação. Não havendo nenhum outro pronunciamento contrário a decisão encaminhada pela nova coordenação, Silvana declarou abertos os trabalhos do IV FORPLAD de 2012. 

Iniciou agradecendo ao Nagib, reconhecendo sua postura e importância nas inúmeras discussões e decisões tomadas pelo Fórum.

Após, deu inicio a apresentação dos pró-reitores recém empossados e que participavam pela primeira vez do Pleno.

APRESENTAÇÃO DOS PRÓ-REITORES NOVOS

--> Prof. BEATRIZ PAIVA - Substituindo Alberton - UFSC - experiência em administração e afins;

--> Prof José Francisco Ribeiro - Substituindo Valder - UFU – Pró reitoria de Planejamento; 

--> Alexandre Hid - UFAC - Pró reitoria de Planejamento;

Após foi encaminhado o intervalo.

No retorno as atividades do período Silvana informou sobre encaminhamentos dados: 1) Ao Presidente da Andifes, solicitando intervenção junto ao MEC para alteração das datas de empenho e final de exercício fundamentados na antecipação da data do dia 02/12 para 19 e 25/11, situação alterava o planejamento das IFES já tão prejudicadas com a greve longa enfrentada, situação que, inclusive já recebera manifestação do MEC, por meio do de Oficio do Secretario Executivo do MEC à ANDIFES, mantendo a decisão tomada e que estava já divulgado.  2) Informou sobre tentativa de agendamento com o  Presidente da Andifes, ainda não realizada, mas que já foi marcado pelo secretario Gustavo para acontecer na próxima Reunião da Andifes, em São Paulo, ainda em Novembro. Dentre os temas esta a hospedagem do sítio do Forplad dentro da pagina da Andifes e ainda a necessidade de estreitamento de contato e relações entre a comissão de orçamento da Andifes e a Comissão de Modelos do FORPLAD, fundamentalmente porque existem questões que precisam ser debatidas e que envolvem a utilização dos dados do pingifes de 2011 e não de 2012, devido a greve, que certamente será prejudicial para a rede, e, ainda, as conversas sobre a oficialização da matriz nova, que inclusive já promoveu distribuição do orçamento de 2013 e ainda não estava aprovada oficialmente e que precisa de alguns ajustes para o próximo orçamento.

Após, Silvana passou-se aos informes das reuniões das regionais:
INFORMES DAS REGIONAIS

Regional Norte - Kedson Lima

--> Reuniram-se UFRA, UFT, UFAC, UNIFAP, UNIR, UFRR

--> Problemas da terceirização do trabalho nas IFES;

--> Gerar indicadores das IFES do Norte com o objetivo de criar parâmetros e uma perspectiva plausível das condições e diferenças;

--> Provocação quanto a necessidade de criação de pró reitorias;

--> Data limite para empenho de 2012;

--> Criação de novos cursos e o impacto no orçamento futuro;

--> Responsabilidade das IFES no ensino anterior e a necessidade de programas niveladores;

--> Conhecer a matriz que foi “rodada” pelo MEC para o ano de 2013 e que foi elaborada com a ajuda da comissão de modelos;

Regional Nordeste - Rosária

Reuniram-se e foram os seguintes temas abordados:

--> Resolver o problema das relações com as Fundações;

--> RDC - pouco entendimento, então sugeriu-se trazer para discussões;

--> Estabelecer um calendário de compras compartilhadas;

--> Dificuldade de elaboração de termo de referência - a possibilidade de oferta de vagas para preparação de pessoal;

--> Antecipação dos prazos para empenho;

--> Decidiram que farão quatro reuniões - duas no fórum e duas em outras IFES;

Regional Centro-Oeste – Marize Peres
--> Reuniu-se por meio de videoconferência, tendo participado UFMS, UFGD, e UFMT e ausência da UFG e UNB. Foram abordados os seguintes temas: 

--> Data limite para empenho permeou parte das discussões – haverá prejuízo no adiantamento das datas e de nada adiantará prorrogar a data se não houver garantia de limites;

--> A realização de compra compartilhada, ainda em discussão e com encaminhamentos já dados;

--> Dificuldade na execução da ação 20RJ (capacitação de profissionais da rede municipal e estadual);

--> Dificuldades com o PROEXT, especialmente quanto a executar os limites de diárias e passagens;

--> Contratação de professores temporários e efetivos para suprir o termino dos contratos e possibilidade real de não contratar todos os cargos efetivos disponibilizados;

--> Capacitação para áreas específicas como por exemplo: capacitação para elaboração de projetos e fiscalização de obras.

Regional Sudeste - Tomás Sant’ana
--> Reuniram-se UFTM, UNIFAL, UFRRJ, UFABC, UFU, UNIRIO, UFRJ, UFVJM e foram os seguintes temas abordados:

--> Foi posta a nova comissão, sendo o coordenador o Valdomiro em substituição à Alda e Tomás como vice coordenadora da Regional.

--> Inverteram a discussão levando soluções para alguns problemas;

--> Marcelo Moreira do Ministério do Planejamento - apresentou sobre o PDTI;

--> O quantitativo de terceirizados nas IFES cresce - contratação de terceirizados – assim como cresce os problemas relacionados a solidariedade da IFES quando a empresa deixa de pagar o seu funcionário. Encontrar um mecanismo para equalizar os problemas de contratação. Neste momento registrou-se que a Regional Sudeste entregará um documento com essas questões dos terceirizados à Coordenação Nacional. Apresentou-se como exemplo os dados orçamentários da UNIFAL que chegam a comprometer 59% do orçamento com terceirizados;

--> Portal do FORPLAD - atualização do portal que está parado desde 2009 - estruturação do site incluindo todas as ações do fórum - estimativa de estar funcionando no primeiro fórum de 2013. Apresentaram proposta da pagina para o Forplad.

--> Compartilhamento no e-SIC para organização das respostas e troca de experiências, conforme combinado no fórum de Belém. Foi realizada uma pesquisa sobre o e-SIC na regional Sudeste, o formulário foi aprimorado e será aplicado na Nacional - formulário será encaminhado na semana do dia 12/11;

--> Desenvolvimento de um projeto para elaboração e acompanhamento do PDTI - a situação do plano em cada IFES;

--> Foi destacado um grupo para estudar o quadro dos servidores das IFES e a reposição dos mesmos;
-->Foi destacado um grupo para levantar o impacto da terceirização no orçamento das IFES e propor soluções
Regional Sul – Ario Zimmermann 
Reuniram dia 19/10 - 7 IFES das 11 - e foram os seguintes temas abordados:

--> Nova composição da coordenação nacional e regionais;

--> O estudo da RDC;

--> A relação com as fundações está conturbada e muito duvidosa, variável conforme as avaliações do CGU/TCU;

--> Formar um grupo para estruturar a compra compartilhada das IFES da Regional Sul - itens comuns;

Após as exposições Silvana lembrou há muito se tem feito essa discussão do impacto dos terceirizados e que isso está relacionado com o passivo de perda no quadro de servidores das IFES que a instituição do Quadro de Referencia não deu conta de resolver.

Ainda, Silvana apresentou o debate já da nova coordenação para a necessidade de um mapeamento do sistema EAD das ifes.

Orlando, coordenador da comissão de Modelos/FORPLAD informou que a matriz não foi divulgada por que o MEC ainda não a oficializou, embora já a tenha usado como base para o orçamento de 2013;

Alda, relatou sobre a importância dos levantamentos diversos que estão sendo realizados e dos problemas relacionados pelas as IFES de uma forma geral - o ontem é diferente dos dias de hoje e, portanto, é necessário conhecer para melhor se adequar aos problemas que surgem;

Sebastião, reforçou a preocupação com a questão da terceirização e o quanto isso se coloca como condição para o futuro sem que se tenha a devida preparação para encarar essa nova roupagem que parece ser a tendência do futuro. Lembra também da resistência dos sindicatos.

Hermano afirma que é necessário identificar o problema - ao saber disso o problema poderá ser atacado certamente - como contratar e como gerir o terceirizado - provocar uma discussão nacional;

Jeblin apresenta a preocupação dos técnicos com a carreira futura e que- é o momento para discutir a gestão das terceirizadas;

Silvana conclui que a preocupação com a terceirização é ponto relevante nos levantamentos e trabalhos futuros do Forplad.

Às 17:57h deu-se por encerrado os trabalhos do dia.

- Conferido pela Silvana até aqui! (14/11/2012)
Dia 2 - 08/11/2012

- colar as contribuições do Kedson... (
Dia 3 - 09/11/2012

Palestra: Uso de TIC nas IFES – Planejamento e Governança - Daniel Moreira Guilhon – guilhondm@tcu.gov.br
- a palestra não será técnica, mas sim estratégica, no sentido de mostrar como as IFES devem conduzir a discussão de TIC; apresentará a evolução dos modelos de contratação de TIC: houve uma evolução nesse processo; e abordará as avaliações que o  TCU vem fazendo de TI. 

TIC – Governança e Gestão: a tic deve ajudar a gestão a obter seus resultados; o planejamento deve estar alinhado; a governança controla a gestão, o gestor deve definir os seus indicadores do atingimento das metas; COBIT – é um conjunto de boas praticas na gestão do TIC; o gestor deve estar alinhado as definições da alta administração;

- Caso não haja governança de TIC o que acontece com a gestão? Um caso é a Politica de Segurança da Informação – essa seria uma forma de governança – acordao71/2007 – TCU; palestrante apresentou vídeo do fantástico sobre a fraude no INFOSEG;

- a falta de planejamento de TIC das IFES, apontando as diretrizes, possivelmente os problemas seriam atacados de maneira organizada; sistema  contratado e pago, mas o sistema não serve, o sistema não conseguiu dar conta do objeto para que ele foi contratado; existem muitas experiências na administração publica de gastos ineficientes com TIC; 

- acordão 1233 – 74% dos respondentes afirmam que algum problema de tic irá afetar o negócio; 

- a terceirização de tic sem estratégia é algo danoso, muito mais do que não terceirizar; 
Objetivos estratégicos institucionais – indicadores e metas; 

Objetivos de TIC – desmembramento a partir dos objetivos estratégicos; 

Contratações de TIC – a partir dos objetivos de TIC; 

- a partir do planejamento das IFES, incluindo o tema TIC, a gestão será facilitada; a alta administração deve ter seu posicionamento nas estratégias de tic nas ifes, construindo seus indicadores e metas. 

Questões do Pleno:

Jeblin: poucos servidores e interesses da administração; carreira é difícil por causa do salário; redução do quadro nas IFES; contratação por ponto de função; não temos quem faça nas IFES um processo de contratação por ponto de função; 

Bosco: foi feito um levantamento da força de trabalho de TI nas ifes; quadro de servidores de tic existente: 2168 pessoas; necessidade mínima: 8400 pessoas. Déficit enorme. O indicador utilizado leva em conta o numero de usuários do sistema. As ifes não consegue manter esse profissional na casa; O GSISP não chegou na ponta, nas instituições o que dificulta a permanência do servidor; 

Iracema: para contratar por ponto de função precisamos ter esse conhecimento; saber o que queremos, não temos um analista do negócio; como vamos descrever o serviço detalhadamente para ser realizado? 

Alda: interlocução entre as três entidades que olham a TIC – IFESxSLTI/MPOGxControle; rotatividade dos servidores; 
Daniel: por que vcs tb não terceirizam a elaboração do termo a partir dos pontos de função; propõe a discussão em fóruns como esse para discutir essa questão; 
Hermano: rotatividade dos servidores; olhar do TCU em relação a maturidade das instituições, maturidade de gestão das universidades; até que ponto um sistema do governo pode ter uma funcionalidade para ajudar na ponta; 

Silvana: (perdi)
Daniel: elaboração de documentos q fixem a tecnologia na instituição; cobit / itil – deve ser 
implementado por partes, escolher itens dessas ferramentas para começar a implantar uma forma de governança; como a ti vai ajudar a calcular esses indicadores das universidades?

RELATO DAS COMISSÕES
Comissão de Planejamento e Avaliação – Neyla
Foram discutidas as seguintes propostas:

- Plano de Capacitação para 2013: ação prevista no nosso planejamento estratégico, referendado e inserido no planejamento da coordenação nacional. Apresentamos propostas de cursos específicos para os pró-reitores e equipes. Cursos contratados para atendimento do público do FORPLAD. Iremos disponibilizar as propostas de cursos com os folder's apresentando os objetivos, público alvo, carga horária. Em relação a custos e cronograma de oferecimento dos cursos ainda vai depender da demanda, assim vamos disponibilizar para os interessados se manifestar. 

· Disponibilizaremos também eventos e cursos oferecidos por organismos e/ou instituições renomadas, ou seja, apresentaremos recomendações de cursos de qualidade

Já temos programados os seguintes cursos na área de planejamento: 

· curso de Formação de Moderadores, com o objetivo de capacitar o aluno a desenhar e a facilitar processos de discussão grupal. Lembro que foi através desta moderação, com o pessoal de planejamento da UFABC, que construímos nosso planejamento estratégico

· um curso de capacitação em ferramentas de planejamento estratégico, especificamente ferramentas que trabalham na lógica do método PES - Planejamento Estratégico Situacional, conceitualmente definido como "Marco Lógico" que abrangem as seguintes metodologias: PES, MAP e ZOOP.

· Realização de um diagnóstico para formulação de cursos em gestão pública.

- Criamos uma equipe da comissão que irá elaborar um questionário objetivando realizar um levantamento sobre a situação da EAD nas IFES. Esta é uma demanda da coordenação nacional para a Comissão de P&A. O objetivo é realizar um estudo sobre as condições de funcionamento dos núcleos de educação à distância nas IFES no que tange as questões de infra-estrutura, pessoal e entre outros pontos. Compõem a equipe: Lisiane da UFOP, Vanessa da UNIPAMPA e Clésia da UNIR. Com o seguinte cronograma de ações:

	Data Prevista
	Ação

	20/11/2011
	Início das atividades com o levantamento das principais questões a serem utilizadas no diagnóstico.

	18/01/2013
	Socialização da preliminar do instrumento de coleta à lista do FORPLAD ou GT de Planejamento

	22/02/2013
	Data final para recebimento de novas questões e considerações sobre as questões já elaboradas 

	15/03/2012
	Compilação das contribuições e envio do instrumento de diagnóstico da EAD à comissão de Planejamento e por sua vez o encaminhamento para a coordenação para disponibilização via site FORPLAD


- Disponibilizaremos no âmbito da comissão um pequeno edital para que as IFES apresentem propostas de demonstrar suas boas práticas. A partir das inscrições uma comissão de avaliação fará uma seleção das propostas. A comissão de avaliação será composta por.Ana Lúcia Medeiros (UFTO), CLESIA (UNIR), Raquel (UFPA), Iracema (UFBA), Beth (UFMT).

- uma proposta não prevista na nossa pauta, porém surgiu em decorrência da palestra pelo Prof. Celso da UFBA, resolvemos realizar um levantamento de situações acontecidas nas IFES sob a égide “legalidade x eficiência que se juntada à proposta da regional sudeste no estudo dos 20 anos da Lei de licitações possamos apresentar elementos para definirmos ações de forma a minimizar os problemas que hoje vivemos com os XXXU’s (CGU, TCU, AGU)

Debatemos sobre a recomposição do Núcleo da Comissão de P & A que ficou composta pelos seguintes membros:

Coordenação: Neyla da UFSJ

Vice-coordenação: Ana Lúcia da UFRRJ

Sudeste: Tomas, UNIFAL

Sul: Lúcia da UFPR

Norte: Erick ou Raquel UFPA

Nordeste: Hermano UFPE

Centro-Oeste: Beth UFMT

Representação dos PI’s: Maria do Carmo da UFMG

Representação do CGTIC: João Bosco da UNIFEI
Comissão de Administração – José Alberto

· Criação de um fórum de diretores de Materiais e Patrimônio;

· Sugere o levantamento de questões de situações extremas, podemos chamar de piadas, sobre a questão da eficiência e legalidade.

Comissão de Modelos – Marize

· Fechar junto à SESu da matriz a minuta da matriz de distribuição de recursos;

· Clarear como foram utilizados de como os cursos

· Voltar a discutir os indicadores que estão no decreto e que não foram colocados na matriz, como: o IGC e indicador de extensão, aferição de patentes e entre outros.

· Fazer uma análise criteriosa no modelo da matriz

· Retomar o diálogo com a comissão de orçamento da ANDIFES

· Agendar reunião com a SESu para estabelecimento de um calendário para a definição da matriz 2013;

· Definir estratégia para peso dos cursos
Encaminhamentos Finais:

Participação dos Procuradores Institucionais (PI) no Forplad: após o fórum de Niterói, 2009, foi efetivada a participação dos representantes dos PI no Forplad, com acento na Comissão de Planejamento e Avaliação. Ao longo desses anos, a fim de contribuir com a estruturação desse colégio, as reuniões nacionais do colégio de PI vem acontecendo conjuntamente com as reuniões do Forplad. A partir dessa reunião de São Luis foi acordado que seguiremos aquilo que foi proposto pelo próprio regimento do Colégio de   PI, que participariam das reuniões do Forplad os quatro membros e dois suplentes representantes do Colégio, e que as reuniões nacionais do colégio passaria a ser organizada pela sua coordenação. Concordamos que caso haja assunto de interesse dos PI no forplad, serão convocados a participar, como por exemplo, questões de regulação, censo da educação superior, pingifes e outros assuntos. A participação dos PI no forplad foi de extrema importância para esse grupo de servidores, consolidaram suas atividades, registrando a importância e relevância no sistema, e conseguiram, por meio de muito trabalho conjunto, provocar as alterações necessárias para o aprimoramento do sistema de ensino superior federal.  A coordenação nacional está a disposição para contribuir, junto a ANDIFES, para alocação do espaço na sede da ANDIFES para realização de alguma reunião do Colégio de PI. Parabenizamos os PI pelo trabalho realizado ao longo desses anos. 

Locais dos próximos Fóruns: 

1° fórum – UFRN – 13, 14 e 15/março/2013 

2° fórum – Poços de Caldas – 12, 13 e 14/junho/2013 

3° fórum – Salvador – 11, 12 e 13/setembro/2013

4° fórum – Grande Dourados – 12, 13 e 14/novembro/2013 

2014

X° fórum – Porto Alegre/Gramado – 2014

