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Comissão de Planejamento e Avaliação do FORPLAD
ATA
05 de março de 2018

Presentes: 
Coordenadora -        Raquel Trindade Borges (UFPA)
Vice-Coordenador - Pedro Fiori Arantes (UNIFESP)
Membros: 	             Carolina Guimarães Raposo (UFRPE)
		             André Macedo Santana (UFPI)

· A comissão destacou a importância de criar meios para viabilizar a participação de todos os representantes das regionais, nas reuniões da Comissão de Planejamento;

· Foi levantada a possibilidade, como proposta à Coordenação Nacional, de combinar as reuniões da Nacional e das comissões de modelo e planejamento em dias consecutivos, em Brasília;

· Realizadas atualizações de informações da Comissão de Planejamento no site do FORPLAD;

· Houve relato do GT de Obras e Investimentos, inclusive com a inclusão no site do Forplad dos objetivos desse GT e de seus integrantes;

· Um Plano de Ação 2018-2019, preliminar, foi traçado pela Comissão, para discussão e homologação no GT de planejamento no encontro do Forplad Nacional. Esse plano de ação está alinhado aos desafios traçados pela Coordenação nacional e deverá servir como instrumento norteador para a elaboração dos Planos dos Grupos de Ação. Inclusive, esses Grupos deverão apresentar resultados efetivos de atuação;

· Um repositório de documentos e boas práticas deverá ser criado para servir de referência às IFES que buscarem subsídios para elaboração de documentos internos e para prestação de contas; 

· [bookmark: _GoBack]Foi decido que, no encontro do GT de Planejamento no Forplad Nacional, todos os Grupos de Ação serão revistos quanto à relevância de seus respectivos temas e à recomposição de seus integrantes.
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